

为健康引路 为生命护航

写在聊城市卫生健康委被授予“全国脑血管病防治优秀管理单位”之际

王长新 解金磊

5月17日,在由国家卫生健康委脑卒中防治工程委员会、中国老年保健医学研究会和中华预防医学会召开的2019年中国脑卒中大会上,聊城市卫健委党组书记、主任赵金星作了“强宣传,重落实——建设卒中急救地图,为聊城百姓健康保驾护航”的经验交流,得到脑防委领导和与会专家的高度赞扬,聊城市卫健委被授予“全国脑血管病防治优秀管理单位”。

自2011年“脑卒中筛查和防治工程”启动来,聊城市卫健委始终不忘宗旨,以全面提升脑卒中“防、治、管、康”综合服务内涵为使命,牢固树立大卫生、大健康的理念,为广大脑卒中患者奉献健康关怀,有效提高了聊城的卒中防治水平,全力托起患者的“健康梦”。

关口前移,推进病因预防

高危人群筛查全覆盖

“上医治未病”。未病在防,对于脑卒中疾病来说,早预防、早发现、早诊断、早干预是有效降低卒中危害发生的最佳方式。

为此,该委早在2011年“脑卒中筛查和防治工程”实施以来,便将卒中防治当做一项利国利民的公益事业来整体推进,建立了由政府主导,基地医院牵头、疾控机构指导、县级医院参与、乡镇卫生院和社区卫生服务机构为基础的医疗机构与疾控机构互动联动的一体化脑卒中防治体系,打破了传统的“重治疗、轻预防”医疗服务模式,已经完成4个县市区、28个乡镇、40岁以上25万人次的脑卒中筛查和持续跟踪工作。

为保证高危人群的筛查任务顺利开展完成,该委领导高度重视,根据《脑卒中高危人群筛查和干预项目技术方案》和《脑卒中高危人群筛查和干预项目流行病学调查方案》要求,成立了卫生行政部门、疾控机构、基地医院组成的联合工作组,全面负责脑卒中高危人群筛查和干预项目开展,对工作的组织实施、宣传教育、进程管理、经费拨付和使用、工作质控等环节进行协调和监督指导并提供培训和技术支持。在制定了筛查与干预具体实施方案,严格技术规范,组织基层医务人员到市医院进行筛查流程和技术培训,与筛查社区服务站和乡镇卫生院积极协调对接,确定复筛时间、人员组织、检查设备、现场质控等环节,达到了不漏人、不漏项、应查尽查的要求,保证了复筛工作有序进行。

改进工作方式方法,形成脑卒中筛查干预项目精细化服务管理模式。将脑卒中防治工作与基本公共卫生服务项目、信息化建设、慢性病防治等紧密结合,中老年城乡居民在乡镇卫生院等基层机构定期健康体检时,进行脑卒中筛查,且将体检信息同时进入居民健康档案和脑卒中筛查干预数据库,形成了与居民健康体检相结合的筛查模式。启动“健康快车”志愿服务惠民行动,配置功能先进完善的移动式便民体检车,坚持组织有关专家和业务骨干进农村、进社区、进家庭,针对基层群众健康状况,有计划免费开展“三高两病”、肿瘤、脑卒

中高危人群等筛查,并从各市区县乡镇卫生院技术协作医院等医联体入手,对脑卒中高危人群进行“拉网式”筛查。对体检发现的高危、中危、低危人群,纳入规范化管理范围及时进行干预,对在再次体检或诊疗中发生危险因素变化的群众及时调整干预策略,并以社区、乡镇基层医疗单位为主进行健康生活方式指导,形成了与高血压、糖尿病等慢病管理相结合的干预模式。对筛查出的脑卒中高危人群,将给予指导干预,建立随访档案,开展定期随访和规范化管理。同时,在脑卒中筛查、追踪干预、日常诊疗等工作中,向群众、高危人群、患者及家属等推广卒中急救地图,及时解疑答惑。

通过高危人群的筛查工作的持续深入开展,建立“早预防、早发现、早诊断、早治疗”长效机制,传播了脑卒中防治知识,推广了脑卒中防治适宜技术,为广大群众节约并控制医疗费用,有效维护了人民群众的健康权益。

服务下沉,加大宣传力度

有效降低脑卒中发病率

要做好卒中的预防,健康宣教是重点。为提高全民预防大于治疗的意识,该委始终将宣传发动作为一项重要工作来抓,认真落实“关口前移、重心下沉、提高素养、宣教先行”的十六字方针,以喜闻乐见、触目可及的形式,多渠道、全媒体、广宣传,实现宣传全覆盖。

结合各种活动进行宣传。先后在“脑卒中筛查和防治工程”启动、“2018心脑健康中国行·聊城站”、“江北水城脑血管病高峰论坛”、山东省神经科学术沙龙、2018年国际神经病学新进展岁末盘点等重大活动中进行宣传。与实施“全民健康工程”、基本公共卫生服务、健康促进项目结合,让健康知识深入千家万户。针对农村群众、城市居民、单位职工等不同群体,长期开展农民健康服务行动、健康教育巡讲、保健大课堂、赶大集送健康、义诊巡诊等,让群众了解卒中,积极行动预防卒中。

整合各种媒体进行宣传。在电视、报纸、网络等媒体开设“健康聊城”专题节目或专栏的基础上,利用卒中急救地图微信公众号、卫生健康行政部门和医疗机构的微信公众号、微博公众号、聊

城急救120手机APP、微信群、朋友圈、网站等渠道宣传卒中急救地图和卒中知识。在医院通过健康管理师定期开展健康大讲堂、宣传栏、出入院办理处、护士站等放置卒中急救地图二维码及使用方法桌牌、宣传页等方式,对患者及家属进行卒中知识宣教,邀请其关注卒中急救地图。

融合各种资源进行宣传。通过在公交车站、公交车载电视、大型广场等进行卒中地图宣传,并将脑卒中防治知识和卒中急救地图建设使用知识融入健康步道、健康主题广场、健康主题公园、健康宣传栏等宣教渠道和平台,进行广泛宣传。同时,制作发放大量宣传册、海报、小礼品等,在商场、广场、企事业单位等,以“街推”的形式宣传讲解相关知识,手把手教群众使用卒中急救地图。

智慧卒中织密“脑卒中急救地图”

关键时刻能救命

在成立聊城市30多家单位加入区域脑卒中防治联盟的基础上,去年聊城市率先在全省发布卒中急救地图,首批12家医院入选,形成了覆盖全市的脑卒中“黄金一小时”快速救治网络,为全市脑卒中救治提供便捷平台,更形成了冀鲁豫边区完善的急性脑卒中救治网。但聊城这份卒中急救地图远不止是一张指示图,它更是一张能救命的地图,是脑卒中患者的“救命指南”,能够让患者按图索骥,以最短的时间、最近的距离,到达具备救治能力的医院,为拯救生命、降低病残争取时间。

加强考核评估,用好“指挥棒”。为促进各级卒中中心服务能力提升,成立市脑卒中防治委、专家委和市脑卒中专业医疗质量控制中心,明确了全市卒中中心建设的规划布局,排出了全市卒中中心建设和卒中地图建设的日程表,组织开展质量考核和评估、业务技术交流等活动,制定了《聊城市卒中地图医院考核标准》《聊城市卒中地图建设实施方案》,全市已有3所医院获批高级卒中中心、卒中防治中心,9所县级医院、专科医院卒中防治中心已建设完成。卒中地图建设与市120医疗急救指挥调度系统密切衔接,提前向医院发布预警信息,做好患者接收准备。将卒中中心建设和卒中急救地图使用情况纳入医院

考核和等级评审指标体系,每年对地图定点医院进行评审,用考核和评审指挥棒推进工作,用统一标准质控,动态管理,优胜劣汰,为广大卒中患者的生命健康负责。同时,实行绿色通道运行数据周报制度,及时掌握全市工作情况,每季度对急性卒中的识别、转运和衔接过程中的问题进行汇总分析,保证各项工作持续改进。

培养学科人才,铸就核心竞争力。为增强卒中抢救团队实力和发展动力,通过学术活动、技术推广等形式,邀请上级专家到做报告和学术交流,每年培训各级各单位学科带头人和技术骨干近千人。通过开展巡讲等形式,组织市级专家到市县区、乡镇,推广卒中防治适宜技术,最大限度的实现区域内救治水平同质化,两年来开展巡讲83场,培训各层次人员两万多人次。同时,通过各级医疗机构开展院内培训等形式,由各单位学科带头人和技术骨干对本单位人员进行培训,努力做到医务人员都能知晓卒中急救地图。目前,全市神经内外科专业医师608人,每万人口1人,其中副高级职称以上人员220人,有5个省医药卫生重点专业、省临床重点专科、省医药卫生特色专科、省精品特色专科,市医院、二院、三院的神经内、外科病区数分别达到16、7、11,市级医院神经内外科床位1403,县级医院神经内外科床位1193。

开展高新技术,患者诊疗不出市。为打造一支技术过硬的卒中抢救团队,市县医院相继选派卒中抢救骨干前往全国顶级医院学习颈内动脉内膜剥脱术、脑血管搭桥手术、颈动脉血管成形术和支架置入、CT、MRI及超声诊疗等技术,已有1所医院常规开展了颅内外血管搭桥术,有6所医院开展颈动脉内膜剥脱术和介入取栓术,12所医院开展静脉溶栓,成为冀鲁豫三省交界地区技术领先和规模最大的脑血管疾病防治基地。在健全脑卒中防治体系的同时,将康复体系建设纳入医疗卫生体系和脑卒中防治体系建设,目前,全市二级以上医院全部设立康复科,65%的乡镇卫生院和社区卫生服务中心开展康复业务,让脑卒中患者在急性期治疗后,最大限度地恢复健康,提高了生存质量,减轻家庭和社会负担。

幼儿园内开展手足口病知识讲座

为向儿童及家长普及手足口病的防治知识,保障儿童的身体健康,庆祝六一国际儿童节。5月28日下午,聊城市肿瘤医院深入金色摇篮幼儿园,为幼儿园的师生开展预防手足口病的健康知识宣教。

本次讲座由聊城市肿瘤医院儿科副主任袁本泉主讲,袁主任主要从手足口病的传染源、传播途径、易感人群、患儿症状、护理措施、预防等方面进行了详细讲解。袁主任渊博的医疗知识,幽默风趣的语言,让现场的师生不时的赞叹。袁主任针对教师提出的相关问题进行现场答疑,并与孩子们亲切的交流,教他们如何养成良好的卫生习惯,预防病从口入。现场,工作人员向全体师生发放了儿童各种传染病的健康处方、知识手册等,增强了他们预防儿童传染病



的意识。给孩子们送了一份节日特殊的“礼物”。

聊城市肿瘤医院儿科主任袁本泉提醒家长朋友,日常生活中,应注意养成洗净手、喝开水、吃熟食、勤通风、晒衣被的良好习惯,并按时完成手足口病的预防接种,防止手足

口病的发生。如果发现孩子出现发热、手、足、口腔、臀部有疱疹,或伴有咳嗽、流涕、食欲不振、恶心、呕吐和头疼等症状时,不要惊慌,应及时到医院检查治疗;并主动与健康人隔离,尽量不要去公共场所,防止传染他人。
(冯晓丽)

聊城市布鲁氏菌病防治培训班召开

5月22日,2019年聊城市布鲁氏菌病防治培训班召开。各县(市、区)疾控中心分管主任、传防科科长、布病防控技术骨干以及全市二级以上综合医疗机构骨干医师共120余人参加培训。会议由聊城市疾控中心副主任姜祥坤主持,聊城市卫健委疾控科科长刘庆华出席并讲话。

培训班特邀省疾控中心细菌所寇增强副所长、济南市传染病医院宋修光主任分别就《山东省布鲁氏菌病防控现状与研究进展》和《布鲁氏菌病的诊断与治疗》进行了精彩授课。

会上,刘庆华科长全面分析了当前全市人间布病的疫情形势和传播特点,明确指出当前工作中存在的布病危害认识不足、人畜共患合作机制运行状况不良和布病防治知

识知晓率、行为形成率较低等问题。刘庆华科长强调,必须坚持以人为本、预防为主的工作方针,积极探索布病有效防控机制,广泛开展布病防治宣传教育工作,认真做好疫情监测及病人治疗,把布病防治作为当前开展的解放思想、争先奋进的一项重要任务抓紧抓好。

姜祥坤副主任对今后一个时期的布病防治工作提出要求。他提出,此次会议明确了聊城市今年及今后一个时期布病防治工作的总体思路和工作机制。各县(市、区)和各单位要按照要求,强化措施,狠抓落实,以精细化管理为抓手规范疫情防控,全面提高专业技术人员布病诊治能力和水平,切实为群众健康筑牢坚实的防控屏障。

(罗占)